
Hochland Mitteilungsblatt

Amtliche Bekanntmachung

22. KW

Niederschrift

 
über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Gilserberg

am 11.05.2021 in der Hochlandhalle Gilserberg, Thorenwiesenweg

Beginn 19.34 Uhr Ende 21.37 Uhr 

Anwesend:  15 (gesetzl.) Mitgliederzahl:  15
 Ab TOP 5 :  14

stimmberechtigt:

Urbanek, Wolfgang Hirth, Lothar

Dehnert, Tim Dippel, Martin

Herden, Sigrid Drescher, Reinhold

Stuhlmann, Michael England, Thorsten

Schaal, Michael Widera, Anja

Vaupel, Bernd

Herter, Jens

Führer, Marko

Klöpper, Katharina

Engeland, Maren

Anwesende Mitglieder des Gemeindevorstandes:

Barth, Rainer Bürgermeister
Schleiter, Hartmut

Es fehlt beim Gemeindevorstand: Koch, Matthias
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Itzenhäuser, Matthias
Blazquez Müller, Markus
Vestweber, Hans

Tagesordnung: 

Top 1: Beratung und Beschluss über einen Widerspruch zur Wahl der 
Stellvertreter des Vorsitzenden der Gemeindevertretung, 
Tagesordnungspunkt 5 der konstituierenden Sitzung der 
Gemeindevertretung vom 20.04.2021

a.) einen Einspruch zur Niederschrift vom 27.04.2021, betreffend 
Tagesordnungspunkt 6 der konstituierenden Sitzung der Gemeindevertretung 
vom 20.04.2021, Wahl der Schriftführerin bzw. des Schriftführers der 
Gemeindevertretung

Top 2: . Wahl der 
a) Schriftführerin bzw. des Schriftführers der Gemeindevertretung
b) der Stellvertreterinnen bzw. Stellvertreter der Schriftführerin bzw.

des Schriftführers

Top 3: Beschluss über das Bilden der Ausschüsse im Benennungsverfahren

Top 4: Wahl, Einführung, Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung der 
ehrenamtlichen Beigeordneten

Top 5: Feststellung und Bekanntgabe der Nachrücker bzw. Ersatzbewerber

Top 6: Bestätigung des Bürgermeisters als Vertreter der Gemeinde Gilserberg 
in folgende Gremien:

a.) Kommunalen Gebietsrechenzentrums Kassel (ekom21 - KGRZ)
b.) Gasversorgungszweckverbandes des Schwalm-Eder-Kreises
c.) Regionalen Fördervereins „Region Kellerwald-Edersee e.V.“
d.) Vorstand Zweckverband Naturpark Kellerwald-Edersee

Top 7: Beratung und Beschluss zur Wahl eines Vertreters der 
Verbandsversammlung des Zweckverbandes Naturpark Kellerwald-
Edersee

Top 8: Wahl eines Vertreters/in bzw. Stellvertreters/in in die 
Vertreterversammlung Abfallzweckverband des Schwalm-Eder-Kreises 
(AZV)

Top 9: Wahl von zwei Vertretern in die Verbandsversammlung Zweckverband 
Schwalm

Top 10: Wahl von drei Vertreter/in bzw. Stellvertreter/in den Jugendausschuss 
der Ev. Kirchengemeinde Gilserberg



Top 11: Wahl bzw. Ernennung von je zwei Vertreter/in bzw. Stellvertreter/in der 
politischen Gemeinde Gilserberg in die jeweiligen Friedhofsausschüsse 
der Ortsteile

Top 12: Beratung und Beschluss zur Änderung der Gebührensatzung zur 
Satzung über die Benutzung der Kindertagesstätte der Gemeinde 
Gilserberg

Top 13: Einbringung des Entwurfs der Haushaltssatzung für das Jahr 2021 
durch den Gemeindevorstand

Top 14: Beratung und Beschluss zur weiteren Vorgehensweise zum Programm 
„100 Wilde Bäche“

Top 15: Beratung und Beschluss zum Antrag der SPD-Fraktion vom 21.04.2021
zur Anschaffung von Belüftungsgeräten für die Kindertagesstätte 
Hochlandstrolche in Gilserberg

Top 16: Vorlage von Ortsbeiratsprotokollen

Top 17: Allgemeine Informationen durch den Gemeindevorstand

Die Mitglieder der Gemeindevertretung waren durch Einladung vom 27.04.2021 auf 
Dienstag, den 11.05.2021, um 19.30 Uhr - unter Mitteilung der Tagesordnung - 
einberufen worden.

Tag, Zeit und Ort der Sitzung sowie die Tagesordnung waren im Hochland 
Mitteilungsblatt, Ausgabe Nr. 18/2021 öffentlich bekannt gegeben worden.

Der Vorsitzende, Wolfgang Urbanek, stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße 
Ladung keine Einwendungen erhoben werden. 

Die Gemeindevertretung ist nach der Anzahl der erschienenen Mitglieder 
beschlussfähig.

Zu Top 1:       Beratung und Beschluss über
a.) einen Widerspruch zur Wahl der Stellvertreter des Vorsitzenden der 

Gemeindevertretung, Tagesordnungspunkt 5 der konstituierenden 
Sitzung der Gemeindevertretung vom 20.04.2021

a.) Widerspruch
In der Sitzung vom 20.04.2021 wurden -trotz eines gemeinsamen 
Wahlvorschlags der Fraktionen- Herr Bernd Vaupel, BLH-Fraktion und Herr 
Reinhold Drescher, SPD-Fraktion, in zwei Wahlgängen zum 1. bzw. 2. 
Stellvertreter gewählt.  
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung stellt fest, dass diese Wahl in nur 
einer Abstimmung und ohne Festlegung einer Rangfolge hätte erfolgen 
müssen, der erfolgte Widerspruch sei daher zulässig und begründet.
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Er gibt daher die folgende Beschlussempfehlung; Die Wahl des / der StV/Innen vom 
20.04.2021 ist zu wiederholen.

dafür: 15 Stimmen
dagegen: ---

Zur Wahl der Stellvertreter des Vorsitzenden der Gemeindevertretung Gilserberg 
werden als einheitlicher Wahlvorschlag der Fraktionen erneut vorgeschlagen:

Reinhold Drescher, SPD-Fraktion und Bernd Vaupel, BLH-Fraktion

Da aus der Versammlung keine Einwände gegen eine Wahl durch „Handaufheben“ 
erhoben werden, wird entsprechend gewählt.

dafür: 15 Stimmen
dagegen: ---

Bernd Vaupel und Reinhold Drescher nehmen auf Befragen die Wahl an.

Zu Top 1 b):   Beratung und Beschluss über
einen Einwand zur Niederschrift vom 27.04.2021, betreffend Tagesordnungspunkt 6 
der konstituierenden Sitzung der Gemeindevertretung vom 20.04.2021, Wahl der 
Schriftführerin bzw. des Schriftführers der Gemeindevertretung

b.) Einwand

Herr Lothar Hirth, SPD-Fraktion, erhebt fristgerecht einen Einwand gegen den Inhalt 
der Niederschrift zu TOP 6 der Sitzung der GVertr vom 20.04.2021 der damit gem. § 
29 IV Satz 2 der GO der GVertr zur Entscheidung vorzulegen ist.

Dazu führt der Vorsitzende detailliert aus: Die mit dem zulässigen Einwand 
beantragte Ergänzung des Protokolls, wonach der bisherige Schriftführer erklärt 
habe, dass er nicht mehr für dieses Amt zur Verfügung stehe, wird -aufgrund 
inhaltlich divergierender Wahrnehmung einer erfolgten Äußerung und unter Hinweis 
auf die nach §§ 61 Abs.1 HGO, 29 Abs. 1 der GO der GVertr. in Sitzungsprotokollen 
mitzuteilenden Inhalte- nicht angeregt.   

dafür: 10 Stimmen
dagegen: 5 Stimmen

Zu Top 2:       Wahl der 
a) Schriftführerin bzw. des Schriftführers der Gemeindevertretung
b) der Stellvertreterinnen bzw. Stellvertreter der Schriftführerin bzw.

des Schriftführers



a.) Wahl der Schriftführerin bzw. des Schriftführers der Gemeindevertretung

Auf Wahlvorschlag des Bürgermeisters, Herr Rainer Barth, wird -vor dem 
Hintergrund der beabsichtigten Einführung eines digitalen Sitzungsdienstes- 
Herr Mirko Gebler als Schriftführer vorgeschlagen und mit folgendem 
Abstimmungsergebnis per Handzeichen gewählt:

dafür:  15 Stimmen
dagegen: ---

Der Gewählte nimmt die Wahl an. 

b.) Wahl der Stellvertreterin bzw. des Stellvertreters des Schriftführers der 
Gemeindevertretung

Auf Wahlvorschlag des Bürgermeisters, wird Herr Jens Opper als stellv. 
Schriftführer vorgeschlagen und mit folgendem Abstimmungsergebnis per 
Handzeichen gewählt:

dafür:  15 Stimmen

dagegen: ---

Der Gewählte nimmt die Wahl an.

Zu Top 3:       Beschluss über das Bilden der Ausschüsse im Benennungsverfahren

Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Wolfgang Urbanek, schlägt das 
Benennungsverfahren für die Bildung der Ausschüsse vor. Die Fraktionen 
schließen sich diesem Vorschlag an.

Da sich bei der Bildung der Ausschüsse das Benennungsverfahren gemäß § 
62 Abs. 2 der HGO bewährt habe, beschließt die Gemeindevertretung 

dafür: 15 Stimmen

dagegen: ---

Enthaltungen: ---

einstimmig dieses Verfahren beizubehalten.

Laut dem Vorsitzenden entfallen gemäß dem Stärkeverhältnis der einzelnen 
Fraktionen: 

          auf die CDU   = 2 Mitglieder
          auf die SPD   = 2 Mitglieder
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          auf die BLH   = 2 Mitglieder

für alle vier in der Hauptsatzung etc. genannten Ausschüsse.

Die jeweiligen Ausschussmitglieder sind dem Vorsitzenden der 
Gemeindevertretung bis zum 19.05.2021 schriftlich mitzuteilen. Danach wird 
der Vorsitzende, Wolfgang Urbanek, zu konstituierenden Ausschusssitzungen 
einladen und jedem Gemeindevertreter die Ausschussbesetzungen mitteilen.

Zu Top 4:       Wahl, Einführung, Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung der 
ehrenamtlichen Beigeordneten

Für die Wahl der 6 ehrenamtlichen Beigeordneten werden insgesamt 2 
Wahlvorschläge eingereicht. Wählbar zur bzw. zum ehrenamtlichen 
Beigeordneten sind nicht nur die Gemeindevertreterinnen und 
Gemeindevertreter. Die Gemeindevertretung kann auch andere Bürgerinnen 
und Bürger zu ehrenamtlichen Beigeordneten wählen. 
Wählbarkeitsvoraussetzung nach §39a Abs. 2 S. 2 HGO i.V.m. §32 HGO ist 
jedoch, dass die Wahlberechtigten das 18. Lebensjahr vollendet und seit 
mindestens drei Monaten in der Gemeinde ihren Wohnsitz haben.

Gemeinsamer Wahlvorschlag der CDU und BLH-Fraktion:

1. Herden, geb. Fenner, Sigrid
2. Schleiter, Hartmut
3. Herter, Jens
4. Engeland, Maren
5. Stehl, Thomas
6. Schömann, Jens
7. Koch, Oliver
8. Führer, Marko
9. Franke, Timo
10. Schneider, Herbert
11. Mattheis, Jens
12. Bachmat, Andrej
13. Blazquez-Müller, Markus

Wahlvorschlag der SPD-Fraktion:

1. Hirth, Lothar
2. England, Thorsten
3. Koch, Matthias
4. Kordes, Mario
5. Dippel, Alina
6. Kogel, Petra
7. Meyer, Karin
8. Kunze, Wilfried
9. Hoffesommer, Ralf
10. Pfeifer, Susanne



Die danach durchgeführte geheime Wahl ergab für den Wahlvorschlag der

CDU/BLH-Fraktion: 10 Stimmen

SDP Fraktion:  5 Stimmen

Dieses Abstimmungsergebnis zugrunde gelegt, entfallen lt. Feststellung des 
Vorsitzenden nach §§ 55 Abs. 1 u. 4 HGO i.V. § 22 Abs. 4 KWG von 6 zu 
wählenden ehrenamtlichen Beigeordneten auf den Wahlvorschlag der

CDU/BLH 4 Sitze und
SPD 2 Sitze

somit sind folgende Wahlbewerber zu ehrenamtlichen Beigeordneten gewählt:

Frau Sigrid Herden (Erste Beigeordnete)

Herr Hartmut Schleiter

Herr Jens Herter

Frau Maren Engeland 

Herr Lothar Hirth

Herr Thorsten England

Alle gewählten Beigeordneten nehmen die Wahl an und werden vom 
Vorsitzenden der Gemeindevertretung verpflichtet, vereidigt und in ihr Amt 
eingeführt.

Die jeweilige Ernennungsurkunde überreichte Bürgermeister Rainer Barth.

Zu Top 5:       Feststellung und Bekanntgabe der Nachrücker bzw. Ersatzbewerber

Hier gibt der Vorsitzender die Nachrücker, für die in den
Gemeindevorstand gewählten Gemeindevertreter bekannt:

Es sind dies bei der CDU-Fraktion:
Herr Maik Scherer für Frau Sigrid Herden

Es sind dies bei der SPD-Fraktion:

Frau Sonja Kummer-Knauf für Herrn Thorsten England
Herr Dirk Lomp für Herrn Lothar Hirth
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Es sind dies bei der BLH-Fraktion:

Herr Volker Heck für Frau Maren Engeland
Herr Lukas Daum für Herrn Jens Herter

als nächste noch nicht berufene Ersatzpersonen, die noch nicht auf die 
Annahme des Mandates verzichtet haben.

Die amtliche Bekanntmachung der Nachrücker erscheint in der nächsten 
Ausgabe des Hochlandmitteilungsblattes.

Zu Top 6.       Bestätigung des Bürgermeisters als Vertreter der Gemeinde Gilserberg 
in folgende Gremien:

a.) Kommunalen Gebietsrechenzentrums Kassel (ekom21 - KGRZ)
b.) Gasversorgungszweckverbandes des Schwalm-Eder-Kreises
c.) Regionalen Fördervereins „Region Kellerwald-Edersee e.V.“
d.) Vorstand Zweckverband Naturpark Kellerwald-Edersee

Die Vertretung der Gemeinde wird grundsätzlich in den §§ 47 und 125 der 
Hessischen Gemeindeordnung geregelt. Demnach wird die Gemeinde in allen Fällen
durch den Gemeindevorstand vertreten. Der Bürgermeister vertritt den 
Gemeindevorstand kraft seines Amtes und ist somit jeweils Vertreter in diesen 
Versammlungen. Ist der Bürgermeister verhindert, so wird er vom Ersten 
Beigeordneten (als Stellvertreter) vertreten. Die weitere Reihenfolge bestimmt der 
Gemeindevorstand (§47 HGO)

Beschluss

„Die Gemeindevertretung bestätigt Bürgermeister Rainer Barth in den vorgenannten 
Gremien als Vertreter der Gemeinde Gilserberg.“

Abstimmung:

dafür: 14 Stimmen
dagegen: ---
Enthaltungen: ---

Zu Top 7:       Beratung und Beschluss zur Wahl eines Vertreters der 
Verbandsversammlung des Zweckverbandes Naturpark Kellerwald-
Edersee

Für die Wahl des Vertreters für die Verbandsversammlung des Zweckverbandes 
Naturpark Kellerwald-Edersee wird folgender Gemeindevertreter vorgeschlagen:

Tim Dehnert, CDU-Fraktion



Bei der anschließend durchgeführten Wahl entfallen:

dafür: 13 Stimmen
dagegen: ---
Enthaltungen: 1 Stimme

Der gewählte Gemeindevertreter nimmt die Wahl an.

Somit ist Tim Dehnert, CDU-Fraktion, als Vertreter der Gemeinde Gilserberg in die 
Verbandsversammlung des Zweckverbandes Naturpark Kellerwald-Edersee gewählt

Zu Top 8:       Wahl eines Vertreters/in bzw. Stellvertreters/in in die 
Vertreterversammlung Abfallzweckverband des Schwalm-Eder-Kreises 
(AZV)

Für die Wahl des Vertreters für die Verbandsversammlung des 
Abfallzweckverbandes Schwalm-Eder-Kreis wird folgender Gemeindevertreter 
vorgeschlagen:

Bernd Vaupel BLH-Fraktion 

Bei der anschließend durchgeführten Wahl entfallen:

dafür: 13 Stimmen
dagegen: ---
Enthaltungen: 1 Stimme

Der gewählte Gemeindevertreter nimmt die Wahl an.

Somit ist Bernd Vaupel, BLH-Fraktion, als Vertreter der Gemeinde Gilserberg in die 
Vertreterversammlung des Abfallzweckverbandes des Schwalm-Eder-Kreises 
gewählt.

Für die Wahl des Stellvertreters wird vorgeschlagen:

Michael Stuhlmann, CDU -Fraktion

Bei der anschließend durchgeführten Wahl entfallen:

dafür: 13 Stimmen
dagegen: ---
Enthaltungen: 1 Stimme

Der gewählte Gemeindevertreter nimmt die Wahl an.
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Somit ist Michael Stuhlmann, CDU-Fraktion, als Stellvertreter der Gemeinde 
Gilserberg in die Vertreterversammlung des Abfallzweckverbandes des Schwalm-
Eder-Kreises gewählt.

Zu Top 9:       Wahl von zwei Vertretern in die Verbandsversammlung Zweckverband 
Schwalm

Für die Wahl zweier Vertreter für die Verbandsversammlung des Zweckverbandes 
Schwalm werden in einem einheitlichen Wahlvorschlag vorgeschlagen:

Lukas Daum, BLH-Fraktion und Martin Dippel, SPD-Fraktion,

Bei der anschließend durchgeführten Wahl entfallen:

dafür: 13 Stimmen
dagegen: ---
Enthaltungen: 1 Stimme

Top 10:           Wahl von drei Vertreter/in bzw. Stellvertreter/in den Jugendausschuss 
der Ev. Kirchengemeinde Gilserberg

Für die Wahl dreier Vertreter in den Jugendausschuss der Ev. Kirchengemeinde 
Gilserberg werden in einem einheitlichen Wahlvorschlag vorgeschlagen:
Katharina Klöpper, BLH-Fraktion, Maik Scherer, CDU-Fraktion und Sonja Kummer-
Knauf, SPD-Fraktion.

Bei der anschließend durchgeführten Wahl entfallen:

dafür: 13 Stimmen
dagegen: ---
Enthaltungen: 1 Stimme

Als Stellvertreter der drei vorgenannten werden ebenfalls in einem einheitlichen 
Wahlvorschlag vorgeschlagen:

Anja Widera, SPD-Fraktion, Lukas Daum, BLH-Fraktion, und Tim Dehnert, CDU-
Fraktion.

Bei der anschließend durchgeführten Wahl entfallen:

dafür: 12 Stimmen
dagegen: ---
Enthaltungen: 2 Stimme



Top 11:           Wahl bzw. Ernennung von je zwei Vertreter/innen bzw. 
Stellvertreter/innen der politischen Gemeinde Gilserberg in die 
jeweiligen Friedhofsausschüsse der Ortsteile

Für die Wahl von je zwei Vertretern/innen bzw. Stellvertretern/innen der politischen 
Gemeinde Gilserberg in die jeweiligen Friedhofsausschüsse werden auf Vorschlag 
der Ortsbeiräte, so wie in Heimbach auf Rückfragen Pfarrer Kneschke in einem 
einheitlichen Wahlvorschlag vorgeschlagen und einstimmig gewählt:

Gilserberg Herr Reinhold Drescher und Herr Jochen Trümner

Appenhain Herr Michael Schneider und Herr / Frau NN

Heimbach Herr Karl-Heinz Bieber und Herr / Frau NN

Itzenhain Herr / Frau NN und Herr / Frau NN

Lischeid Herr Jens Sprenger und Herr Markus Viehmeier

Moischeid Herr / Frau NN und Herr / Frau NN

Sachsenhausen Herr Werner Schüßler und Frau Regina Schleiter

Schönau Frau Thekla Spielmann und Tanja Grebing

Schönstein Herr Friedrich Gatzke und Herr Günther Borowski 

Sebbeterode Herr Jonas Hoffmann und Frau Christina Kordes

Winterscheid Herr André Dädelow und Herr Andreas Vestweber

Top 12:           Beratung und Beschluss zur Änderung der Gebührensatzung zur 
Satzung über die Benutzung der Kindertagesstätte der Gemeinde 
Gilserberg

Der Bürgermeister bringt den Antrag des Elternbeirates der KiTa der Gemeinde 
Gilserberg zur Beratung über die Höhe der Bastelpauschale sowie ihrer 
Umbenennung in die Gemeindevertretung ein. 

Anja Widera, SPD-Fraktion spricht sich dafür aus, die Umbenennung jetzt schon in 
der Gemeindevertretung zu beschließen. Der Bürgermeister weist darauf hin, dass 
es auch um die Höhe der Gebührensatzung geht, hierzu aber keine genauen 
Anträge über die Höhe oder mögliche Umbenennung durch den Elternbeirat gestellt 
wurden. Tim Dehnert, CDU-Fraktion, spricht sich für eine Verweisung in den 
Ausschuss für Kinder, Jugend, Kultur, Soziales und Sport aus.

Die Gemeindevertretung beschließt:
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Auf Antrag des Elternbeirates der KiTa wird die Gebührensatzung der 
Kindertagesstätte im Bereich Bastelpauschale beraten. Die Beratung soll im 
Ausschuss für Kinder, Jugend, Kultur, Soziales und Sport der Gemeinde stattfinden. 
Dem Elternbeirat wird Gelegenheit gegeben, seine Änderungswünsche in der 
Sitzung einzubringen.

Beschlussempfehlung: 
Der Tagesordnungspunkt wird in den zuständigen Ausschuss überwiesen.

Abstimmung:

dafür: 14 Stimmen
dagegen: ---
Enthaltungen: ---

Top 13:           Einbringung des Entwurfs der Haushaltssatzung für das Jahr 2021 
durch den Gemeindevorstand

Bürgermeister Rainer Barth legt den Entwurf der Haushaltssatzung 2021 den 
Gemeindevertretern vor und bringt ihn damit gem. § 97 Hessische 
Gemeindeordnung (HGO) förmlich in die Gemeindevertretung ein. Der Entwurf 
wurde am 10.05.2021 im Gemeindevorstand einstimmig festgestellt. Bürgermeister 
Barth berichtet Einzelheiten von der Sitzung. Gleichzeitig wird jedem 
Gemeindevertreter ein Exemplar des Entwurfs der Haushaltssatzung 2021 mit 
Haushaltsplan ausgehändigt.

In seinen Erläuterungen nennt der Bürgermeister die wichtigsten Investitionen, 
Aufwendungen und Erträge für das Jahr 2021. Ergänzend weist er auf den 
Vorbericht mit einer Auflistung und Beschreibung aller IKEK Maßnahmen hin. Die 
aktuellen Preissteigerungen im Bau des Feuerwehrhauses Sebbeterode wurden 
zudem im Haushalt berücksichtigt. Der größte Investitionsposten ist der geplante 
Umbau der Hochlandhalle.

Anschließend regt der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Wolfgang Urbanek, 
folgenden Beschluss an:

„Der vom Gemeindevorstand festgestellte und durch den Bürgermeister Rainer Barth
förmlich eingebrachte Entwurf des Haushaltsjahres 2021 wird zur eingehenden 
Beratung und Erarbeitung einer Beschlussempfehlung an den Haupt-, Finanz- und 
Bauausschuss verwiesen.“
Abstimmung:

dafür: 14 Stimmen
dagegen: ---
Enthaltungen: ---



Top 14:           Beratung und Beschluss zur weiteren Vorgehensweise zum Programm 
„100 Wilde Bäche“

Die Hessischen Landgesellschaft mbH ist vom Land Hessen mit der Erbringung von
Unterstützungsleistungen  bei  Gewässerentwicklungsprojekten  im  Rahmen  des
Programms 100 Wilde Bäche beauftragt. Im Rahmen der Unterstützungsleistungen
werden die gewässerunterhaltungspflichtigen Kommunen und Wasserverbände bei
der  Koordinierung  und  Abwicklung  der  Planungs-,  Genehmigungs-  und
Bauausführungsleistungen  von  Gewässerentwicklungsmaßnahmen  sowie  bei  der
zugehörigen Öffentlichkeitsarbeit unterstützt. Aus dem gesamten Angebot kann die
Gemeinde auch für ihre Gewässerentwicklungsprojekte benötigte Teilleistungen in
Anspruch nehmen. Zu den Unterstützungsleistungen zählen insbesondere auch die
unterschriftsreife  Erstellung  von  Unterlagen,  die  für  die  Durchführung  der
Gewässerentwicklungsmaßnahmen  erforderlich  sind,  wie  beispielsweise  den
Förderantrag,  die  Ausschreibungsunterlagen  für  die  zu  beauftragenden
Ingenieurleistungen,  sowie  die  Wahrnehmung  der  Aufgaben  der
gewässerunterhaltungspflichtigen  Kommunen  und  Wasserverbände  in  den
Vergabeverfahren.

In der Sitzung der Gemeindevertretung vom 03.03.2020 wurde beschlossen: „Bei der
Umsetzung des 100 Bäche-Programms des Landes Hessen für  das Hardtwasser
(Quelle zwischen Winterscheid und Itzenhain) sind von Beginn an alle anliegenden
Grundstückseigentümer und alle Pächter der Flächen, die an den Hardtwasserbach
angrenzen,  mit  einzubeziehen.  Zudem ist  der  Ausschuss  für  Umwelt,  Wirtschaft,
Landwirtschaft und Verkehr zu beteiligen.
Hierzu  sollte  eine  zeitnahe  Infoveranstaltung  für  die  Grundstückseigentümer  und
Grundstückspächter  noch im ersten  Halbjahr  2020 erfolgen.  Das Hardtwasser  ist
zudem in das SILEK Programm mit aufzunehmen.“

Am 29.09.2020 fand eine Informationsveranstaltung / „Anrainerversammlung“ in der 
Hochlandhalle Gilserberg statt.

Die Gemeindevertretung beschließt:
die Beratung und Beschluss zum Abschluss der Vereinbarung 
Unterstützungsleistungen für das Landesprogramm 100 Wilde Bäche für Hessen mit 
der Hessischen Landgesellschaft mbH soll im Ausschuss für Umwelt, Wirtschaft, 
Landwirtschaft und Verkehr der Gemeinde stattfinden. Der Tagesordnungspunkt wird
in den zuständigen Ausschuss überwiesen.

dafür: 14 Stimmen
dagegen: ---
Enthaltungen: ---

Top 15:           Beratung und Beschluss zum Antrag der SPD-Fraktion vom 21.04.2021
zur Anschaffung von Belüftungsgeräten für die Kindertagesstätte 
Hochlandstrolche in Gilserberg

Martin Dippel, SPD-Fraktion, stellt den Antrag vor, dass der Gemeindevorstand 
beauftragt wird, die notwendigen Schritte einzuleiten, um schnellstmöglich 
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zertifizierte Belüftungsgeräte für alle Gruppen der KiTa anzuschaffen. Diese 
Luftbehandlungsgeräte sollen über eine UVC Lampe verfügen, um Viren und 
Bakterien besonders gut zu beseitigen. Die notwendigen finanziellen Mittel sind im 
Haushalt 2021 bereitzustellen. Alle Fördermittel sind auszuschöpfen.
Mit dem Schwalm-Eder-Kreis sollten Verhandlungen zur Ausstattung der 
Hochlandschule mit ebensolchen Geräten aufgenommen werden.

Bürgermeister Barth führt aus, dass die erforderlichen Geräte für die KiTa aufgrund 
einer Förderung durch das Land Hessen bereits fristwahrend angeschafft wurden. 
Für die Beschaffung solcher Luftbehandlungsgeräte in der Hochlandschule sei der 
Kreis zuständig, dieser sei, so Martin Dippel, auch bereits tätig. 
Martin Dippel, SPD-Fraktion, stellt den Änderungsantrag, die bereits getätigte 
Anschaffung der Geräte zu billigen, und nimmt den Antrag über die Verhandlung mit 
dem Schwalm-Eder zurück.   
 
Die Gemeindevertretung beschließt:
Für die bereits getätigte Anschaffung von 10 mobilen Luftfiltersystemen werden die 
notwendigen finanziellen Mittel im Haushalt bereitgestellt. 

Abstimmung
dafür: 14 Stimmen
dagegen: ---
Enthaltungen: ---

Top 16:           Vorlage von Ortsbeiratsprotokollen

Im Rahmen dieses Tagesordnungspunktes gibt Bürgermeister Rainer Barth die 
gewählten Ortsvorsteher bekannt.

Gilserberg Frau Anja Nordmann

Appenhain Herr Dr. Jochen Führer

Itzenhain Herr / Frau NN

Lischeid Herr Martin Dippel

Moischeid Herr / Frau NN

Sachsenhausen Herr Timo Franke

Schönau Herr Heiko Dehn

Schönstein Herr Hartmut Noll 

Sebbeterode Herr Mehrtach Grösser

Winterscheid Herr André Dädelow 



Ortsteile: Moischeid liegt noch nicht vor, Itzenhain konstituierte sich am Sitzungstag 
der Gemeindevertretung 

Top 17:           Allgemeine Informationen durch den Gemeindevorstand

Ortsdurchfahrt Schönstein – Absenkung Gehweganlage

Scheidtfeldstr. - Reparatur der Wasserleitung soll in den Fraktionen besprochen 
werden

Da keine weiteren Wortmeldungen vorgetragen werden, beschließt der Vorsitzende 
Wolfgang Urbanek die Sitzung um 21.37 Uhr.

Terminplanung:

Die Sitzungen der Gemeindevertretung im ersten Halbjahr 2021 sind geplant für:
15.06.2021 und 13.07.2021, alternativ 20.07.2021.

Gilserberg, 21.05.2021

gez. Wolfgang Urbanek gez. Mirko Gebler
          Vorsitzender        Schriftführer
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